物理（选修3-1）第一章电场第三节电场强度（教案）
广东省清远市第三中学物理科组 吴思勉

教学目标：

1、 知识与技能：

(1)知道电荷间的相互作用力是通过电场发生的，知道电场是客观存在的一种特殊物质形态。

(2)理解电场强度的概念及其定义式。会根据电场强度的定义式进行有关的计算。知道电场强度是矢量，知道电场强度方向是怎么规定的。

(3)能根据库仑定律和电场强度的定义推导点电荷电场强度的计算式，能运用此公式进行有关的计算。

(4)知道电场的叠加原理，能运用这个原理进行简单的计算。

2、过程与方法：

运用探究法等培养学生自学能力、观察与分析能力、用比值法定义物理概念的能力。

3、情感态度与价值观：

运用探究法及模拟法等努力激发学生学习物理的兴趣，培养学生辨证唯物主义物质观。

教学重点：

电场概念。电场强度概念及其定义式。电场强度的大小和方向。

教学难点：电场概念。电场强度概念及其定义式。

教具及电化教学手段：直尺、多媒体教学平台。

课时安排：1课时。

教学步骤：

1、 提问复习：

真空中，电荷量分别为+QA、+QB的两个点电荷相距为r ，此时他们之间的相互作用力F是多大？方向怎样？

二、新课引入：上述+QA、+QB 并未相互接触，它们之间的相互作用是怎样发生的呢？

请同学们带着这个问题读课本P9有关内容。

三、新课教学：电场   电场强度

1、电场：

（1） 电场：电荷的周围存在着电场，电场是客观存在的一种特殊物质形态。

（2） 电场的基本性质：它对放入其中的电荷有力的作用。



                                                    

从形象到抽象举例类比及从哲学角度认识电场。

引导学生发现和认识生活中的一些电场及强弱。

2、 怎样才能深入研究电场？                  FA
(1)电荷量充分小       A (+q  

引入试探电荷q                                   图2                                                                    

(2)体积充分小    +Q  

研究试探电荷q放在电场中所受            B (     

的电场力（如图2所示）。                      FB 

3、电场强弱的定性描述：

同一试探电荷q 在A点受到的电场力FA大，则A点的电场强。

在B点受到的电场力FB小，则B点的电场弱。                                      

问题：我们能不能直接用电场力的大小表示电场的强弱？                                           

引导学生回答：不能，因为不同的试探电荷q在电场的同一点所受的电场力F是不同的。             

问题：怎样定量地表示电场的强弱呢？                                                                   

4、电场强弱的电量描述：

（1） 方法：取相同的试探电荷q比较电场力F的大小：

取单位电荷所受的电场力（
[image: image1.wmf]q

F

）做比较。                                                    

（2）研究表明：在电场中的同一点，
[image: image2.wmf]q

F

比值是恒定的（ 
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= EB），如图3所示。

  在电场中的不同点，                      FA
比值
[image: image7.wmf]q
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一般不同（EA( EB）。                (+q

比值
[image: image8.wmf]q

F

由电荷q在电场中的位置                (+q

决定，跟电荷q无关。                          FB                      

类比物理学中有关比值
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等进一步认识比值
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5、 电场强度（E）

（1） 定义：放入电场中某点的电荷所受的电场力F跟它的电荷量q的比值，叫做该点的电场强度，简称场强，用E表示。

（2） 定义式：E=
[image: image12.wmf]q

F


（3） 单位：在国际单位制中E的单位是伏牛每库，符号是1N/C ，1N/C=1V/m ，如果1C电荷在电场中的某点受到的电场力是1N ，这一点的电场强度就是1N/C
（1N/C）。

问题：能否说电场中某点的场强方向与试探电荷q在该点所受电场力的方向相同？

引导学生回答：不能，因为正负试探电荷在该点受电场力方向不同。

（4） 方向：E是矢量，物理学中规定，电场中某点的场强方向跟正电荷在该点所受的电场力方向相同。

6、真空中点电荷的场强：

引导学生推导点电荷Q在真空中形成的电场中，在距离Q为r 的P点的场强E的大小和方向（由电场强度的定义和库仑定律）：                              

大小：E=
[image: image13.wmf]2

r

kQ


方向：如Q是正电荷，E的方向就是沿PQ                E   

连线并背离Q（如图4所示）；如Q是负电

荷；E的方向就是沿PQ的连线并指向Q              (p 

（如图5所示）。                                      图4                                              

7、电场的叠加：                          +Q            (p

（1）电场的叠加原理：如果几                   

个点电荷同时存在，它们的电                          E                      

场就互相叠加，形成合电场。这                           图5               

时某点的场强等于各个电荷单独                —Q                    

存在时在该点产生的场强的矢量和。 

（2）实例：（如图6所示）                                              

（3） 任一带电体的场强：因为任何带电                  E1
体都可以看作是由许多电荷组成的，所以

知道点电荷的场强、电场的叠加原理，原           p(         E

则上可知任一带电体的场强。                                  图6  

四、课堂练习                                         E2
    1、下列说法正确的是：（ACD）              +Q            —Q                                                                                                                                                                                  

     A、只要有电荷存在，电荷的周围就一定存在电场。

B、因电场跟由分子，原子组成的物质不同，所以电场不是一种物质。

C、电场是一种物质，它与其他物质一样，是不依赖我们的感觉而客观存在的东西。

D、电荷间的相互作用是通过电场而发生的，电场的基本性质是对处在它里面的电荷有力的作用。

2、下列说法正确的是：（  BD  ）

A、场强的定义式E=
[image: image14.wmf]q

F

中，F是放入电场中的电荷所受的电场力，q是产生电场的电荷的电量

B、场强的定义式E=
[image: image15.wmf]q

F

中，F是放入电场中电荷所受的电场力，q是放入电场中电荷的电量

C、电场中某点的场强与试探电荷在该点所受的电场力成正比，与试探电荷的电量q成反比

D、无论定义式E=
[image: image16.wmf]q

F

中q（q(0）怎样变化，在电场中的同一点，F与q的比值始终不变。

3、下列说法中正确的是（ AD  ）

A、电场中某点的场强大小等于
[image: image17.wmf]q

F

，但是和试探电荷所受的电场力的大小F及带电量q无关。

B、电场中某点的场强方向和试探电荷在该点所受的电场力方向相同。

C、公式E=
[image: image18.wmf]q

F

和E=
[image: image19.wmf]2
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，对于任何电场都适用。

D、知道了点电荷的场强，原则上就可以知道任一带电体的场强。

五、课堂小结：

电场   电场强度

1、电场：

2、电场强度：

3、真空中点电荷的场强：

4、电场的叠加：

六、布置作业：P141、2、3
物理（选修3-1）第一章电场第三节电场强度(教学札记)
广东省清远市第三中学物理科组  吴思勉

我进行物理（选修3-1）第一章电场第三节电场强度第一节课（本节教学内容分二节课进行教学）的教学，首先做到明确这节课在知识与技能、过程与方程法、情感态度与价值观等方面的教学目标，注意把握重点，突破难点，并在教学过程中体现。教学过程大致分为：一、提问复习（真空中，电荷量分别为+QA、+QB的两个点电荷相距r，它们之间此时的相互作用力F多大？方向怎样？）。二、引入新课（上述+QA 、+QB并未相互接触，他们之间的相互作用是怎样发生的呢？引导学生阅读并总结）。三、进行新课：1、电场（重、难点，多方面引导学生理解电场概念），2、怎样才能深入研究电场？（引入试探电荷），3、电场强弱的定性描述（引导学生理解），4、电场强弱的定量描述（重、难点，注意引导学生分析），5、电场强度（重、难点，引导学生总结电场强度的定义、定义式等），6、真空中点电荷的场强（引导学生推导），7、电场的叠加（引导学生分析）。四、课堂练习（通过练习初步掌握电场概念，电场强度的定义、定义式等）。五、课堂小结（引导学生总结，使学生明确学习内容和知识网络，有所收获）。六、布置作业（使学生通过课后练习加深对学习内容的理解和掌握）。
通过这节课的教学，主要有以下一些体会。一、确定三维教学目标十分重要。在一节课内让学生掌握一定的知识与技能是十分必要的，同时也要注意过程与方法，努力培养学生各种能力，也要注意情感态度与价值观目标，努力培养学生学习物理知识的兴趣，以及辩证唯物主义的物质观。二、从形象到抽象举例类比以及从哲学角度认识电场，效果较好。三、运用探究法教学，对提高学生的自学能力，观察与分析能力，用比值法定义物理概念的能力等，确有帮助，宜大力发扬。四、利用多媒体教学平台，借助动画理解电场，较为形象生动，对学生理解电场有很大帮助，效果较好。五、教学中学生的参与十分重要。教学中应引导学生积极思考，认真回答，准确表述。课堂练习、课后作业对学生掌握知识、巩固提高也十分重要，要引导、督促学生认真按时完成。六、这节课的教学中也有一些需要改进的地方。如还可以在电场概念、电场强度定义等方面教学时尽量多地让学生参与；还可以更加突出重点、突破难点（电场概念、电场强度定义处可各安排一道练习，而场强叠加处可更加简略些），等。
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